

工學院裡的大詩人

雷寶華詞賦動江關

● 王成聖（中外學術文教基金會董事長）

功在國家文壇元老

中外雜誌七十卷第四期中外名人傳內王奐若教授撰「雷寶華傳」詳述雷博士世、經歷，歷任北洋大學教務長，礦冶工程系主任、國防設計委員會專門委員、台灣糖業公司總經理等職，雷博士為國家造就培育理工人才，在復興基地台糖公司的建樹最足稱讚，功在國家社會，令人感念難忘。

雷寶華先生自幼讀書、習字，聰穎過人，成績極優，尊祖父雷鍾德（清代舉人）常查閱他的文字詩稿，他對詩詞古文國學，最為用功；他日常吟詠自娛，往後詩壇馳譽，即係幼承庭訓，所植根基。早年雷博士公務之暇，曾有「綠凝館詩稿」問

世，素為文藝界詩友所景仰。茲偶自坊間尋得此一詩稿，特為摘錄他憂國、懷鄉、思親的佳作，供讀者參閱。
雷博士身處動盪時代，國事、家事均使他牽腸掛肚，在他的詩句裡，讀者可深深體會出當時國家所處的環境及國民如何在水深火熱中掙扎求生存，是現代中國年輕人所無法想像的。

感人詩篇百讀不厭

茲略述雷博士大著感人的詩篇如後：

清光緒四年戊寅（一八七八年）七月

雷博士于役陝南寄懷望之內子有云：

綿綿巴山長。迢迢雲路直。漢水碧無情，

晚霞燕支色。翹首太行道。哀鴻正啾惻。

江水日夜流。血染乾坤赤。千里遠行役。

憂患常煎逼。筆路啞山林。行行莽荊棘。

婉愴然有懷而作：

偶聽北平播音，有老伶度曲，音韻悽

世，素為文藝界詩友所景仰。茲偶自坊間尋得此一詩稿，特為摘錄他憂國、懷鄉、思親的佳作，供讀者參閱。
雷博士身處動盪時代，國事、家事均使他牽腸掛肚，在他的詩句裡，讀者可深深體會出當時國家所處的環境及國民如何在水深火熱中掙扎求生存，是現代中國年輕人所無法想像的。

久不得家書感賦寄內：

南雁今何處，曰歸未有期。風濤猶險惡，俯瞰風濤幻。仰視日西匿。蒼雁杳無際。雙魚滯消息。感茲鬱陶情。膈臆苦難抑。願言寄同心。努力崇明德。

久不得家書感賦寄內：

南雁今何處，曰歸未有期。風濤猶險惡，俯瞰風濤幻。仰視日西匿。蒼雁杳無際。雙魚滯消息。感茲鬱陶情。膈臆苦難抑。願言寄同心。努力崇明德。

戀戀故國鄉居雜詩：

山環水繞漁樵路，茅舍孤村積翠分，指點湖橋橫斷處，閒雲野鶴自成群。
客舍黃梁夢已非，村醪香滿鯉魚肥，贏得酡顏對夕照，前溪踏遍野薔薇。

稚女溪邊坐，細手娟娟學浣紗。朝飛暮捲瑣煙霞，是處青山好似家，且喜鄰翁如我懶，攜鱈常共話桑麻。

鄰翁如我懶，攜鱈常共話桑麻。

中
外
雜
誌

一曲重聞天寶事，十年舊夢枉相思，

川黔道上

蠶叢漫擬浮生路，恩量總是來時誤。何處
覓孤芳？滿山空夕陽。春痕無限碧，點

薊門曉月西山柳，80 81 胡塵到幾時。

雲山不可辨，渺渺連蒼穹，趨車登絕巘，
欲訪瓊玉宮，瓊宮在何處，眼穿迷無路，

染傷心色。和淚憶天涯，寒梅應著花。

漪瀾簫鼓動天街，吟到白頭韻未諧，
舊部笙簫驚地來，景陽宮漏滴餘哀，
梨園子弟歌聲老，應有龜年淚滿臺。

擾擾鷗角怒，人生苦恩怨，奄忽同朝露，
俯仰多慷慨，白頭詎成誤，浩蕩天風來，

也無消息。殘月淡於煙，小樓人影單。

猶有前妻魄民之孤塚在也，漪瀾堂裏曾
是定情之所，陶然亭畔竟成埋玉之鄉，
坯土將夷，碑碣未張，碌碌蓬轉遽爾十
年，胡塵漫天，瞻掃無地，永夜追維，
徒增耿耿耳。

五月十五日
汪山即事戲贈竹君
雙燕堂爲康心遠之別莊
錦幃香暖漏遲遲，不辭更座重添酒，往事
從頭說與伊。

竹君攜其女友某妹深夜煮酒漫談往事不知
東方之漸白也。
嶺梅無語任春回，露薄溪橋曉色開，爲證
前宵無限意，殷勤分借一枝來。

民國卅二年（一九四三年）十一月中

雷博士奉命視察貴州桐梓諸工廠的業務，

途中有感，而有「川黔道上」的詩作如下

菩薩蠻
如夢令（發抒心中的憂鬱）

簾外鶯聲嬌軟，卻惹柔腸千轉。往事已無
痕，又被新愁點染。難遣！難遣！今夜夢
魂誰管？

憶江南（憶建寧舊遊）
一樓紅葉釀新詩，酒醒倍相思。
詞中所指的邛瀘，是邛海和瀘山，是

四川寧遠府的西昌名勝，抗戰時期，國民
政府軍事委員會曾在此設立西昌行轅，特
派張篤倫中將為主任。

蓬萊碣，遠帆吞吐波如雪。波如雪，蘭舟
將近，海鷗親切。樓頭疏柳逕行客，岸
頭礁塔燈明滅。燈明滅，西風斜照，邊城
十月。

雷寶華夫人初遊東北，雷博士自錦州
赴秦皇島與夫人會面，有感而作：

憶秦娥

自壽詩冊而作：

霜林淨，倦眼認歸程，猶憶江南秋水郭，
蘆汀幾處暗漁燈。舊事已無痕。

偷將淚眼訴心期。欲去復遲遲。

霜林淨，倦眼認歸程，猶憶江南秋水郭，
蘆汀幾處暗漁燈。舊事已無痕。

遙憶彩雲邊，俊侶翩翩。嶺梅深處共盤桓
，恰到邛瀘花事好，介壽蟾圓。秀句幾
回看，艷說當年。官銜畫水理鸞箋。漫悔
封侯楊柳色，一例團圓。